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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen wurden bisher (aufgeschlüsselt nach Schularten) im
Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis eingerichtet?

2. Wie viele Gelder aus dem Investitionsprogramm „Zukunft Bildung und Betreu-
ung“ (IZBB) sind bisher in den Stadtkreis Pforzheim und in den Landkreis
Enzkreis geflossen?

3. Auf welche Schulen verteilen sich die Gelder?

4. Von welchen Schulen im Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis lie-
gen derzeit neue Anträge auf die Einrichtung und Förderung einer Ganztags-
schule durch das Land vor?

5. Wie beurteilt die Landesregierung den weiteren Bedarf an Ganztagsschulen im
Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis?

6. Wie beurteilt die Landesregierung die Situation an der Schillerschule in
Mühlacker?

29. 01. 2008

Knapp SPD

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ganztagsschulen in Pforzheim und im Enzkreis

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 18. Februar 2008 Nr. 24-6503.1/712 beantwortet das Ministe-
rium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen wurden bisher (aufgeschlüsselt nach Schularten) im
Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis eingerichtet?

Im Schuljahr 2007/08 sind in Pforzheim und im Enzkreis insgesamt 8 Ganztags-
schulen nach Landeskonzept eingerichtet. Dies sind:

Ganztagsschulen mit besonderer pädagogischer und sozialer Aufgabenstellung:

Grundschulen: Ludwig-Uhland-Schule (GHRS) in Birkenfeld
Schlossbergschule (GHS) in Neuenbürg

Hauptschulen: Insel-Hauptschule in Pforzheim
Nordstadtschule (GHS) in Pforzheim
Schillerschule in Mühlacker

Ganztagsschulen in offener Angebotsform:

Hauptschule: Schlossbergschule (GHS) in Neuenbürg

Realschule: Willy-Brandt-Realschule in Königsbach-Stein

Gymnasium: Lise-Meitner-Gymnasium in Königsbach-Stein

Die GHS Dietlingen in Keltern wurde zum Schuljahr 2007/08 im Hauptschulbe-
reich als Ganztagsschule in offener Angebotsform genehmigt; sie nahm jedoch
den Ganztagsbetrieb noch nicht auf.

2. Wie viele Gelder aus dem Investitionsprogramm „Zukunft Bildung und Betreu-
ung“ (IZBB) sind bisher in den Stadtkreis Pforzheim und in den Landkreis Enz-
kreis geflossen?

3. Auf welche Schulen verteilen sich die Gelder?

Aus der nachfolgenden Übersicht sind die bewilligten IZBB-Investitionsmaß -
nahmen im Stadtkreis Pforzheim sowie im Enzkreis, der Schulträger und die je-
weilige Schule, die Höhe des jeweils bewilligten IZBB-Zuschusses sowie der
Mittelabfluss ersichtlich.

Schulträger  
und Schule 

Ort Summe 
Zuschuss 

Mittelabruf  
2003 bis 2007 

Stadtkreis  
Pforzheim    

Stadt Pforzheim, 
Kepler-Gymnasium Pforzheim 591.000 € 591.000 € 

Stadt Pforzheim, 
Insel-Hauptschule Pforzheim 582.000 € 582.000 € 

Freie Waldorfschule 
Pforzheim e.V.,  
Goetheschule 

Pforzheim 1.758.000 € 590.000 € 

Summe Stadtkreis 
Pforzheim 

 2.931.000 € 1.763.000 € 
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4. Von welchen Schulen im Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis lie-
gen derzeit neue Anträge auf die Einrichtung und Förderung einer Ganztags-
schule durch das Land vor?

Zum Schuljahr 2008/09 wurden von der Stadt Pforzheim und von Schulträgern
aus dem Enzkreis für nachfolgend genannte Schulen Anträge auf Einrichtung 
einer Ganztagsschule nach Landeskonzept gestellt:

Ganztagsschulen mit besonderer pädagogischer und sozialer Aufgabenstellung: 

– Brötzinger-Grund- und Hauptschule in Pforzheim (für den Grund- und Haupt-
schulbereich)

– Ludwig-Uhland-Schule (GHRS) in Birkenfeld (für den Hauptschulbereich)

Ganztagsschulen in offener Angebotsform:

– Uhland-Förderschule in Mühlacker

– Otto-Riehm-Grund- und Hauptschule in Ispringen (für den Grund- und Haupt-
schulbereich)

Des Weiteren liegt dem Regierungspräsidium Karlsruhe gegenwärtig ein neuer
Förderantrag der Stadt Pforzheim auf Förderung von Baumaßnahmen für ganz -
tägige Angebote an Schulen für die Erweiterung und den Umbau der Brötzinger-
Grund- und Hauptschule in Pforzheim vor.

5. Wie beurteilt die Landesregierung den weiteren Bedarf an Ganztagsschulen im
Stadtkreis Pforzheim und im Landkreis Enzkreis?

Es ist erklärtes Ziel der Landesregierung, bis zum Schuljahr 2014/15 ein flächen-
deckendes Netz von Ganztagsschulen, d. h. an rund 40 % der öffentlichen allge-
mein bildenden Schulen in jeder Schulart, zu schaffen. Der Ausbau soll bedarfs -
orientiert erfolgen, sodass im Endausbau jede Schülerin und jeder Schüler die
Möglichkeit hat, eine solche Schule zu erreichen.

Der Schulträger stellt beim Regierungspräsidium im Einvernehmen mit der Schu-
le den Antrag auf Einrichtung einer Ganztagsschule, wobei die Landesregierung
keinen Einfluss darauf hat, welcher Schulträger für welche Schule einen solchen
Antrag stellt. Bis zum Endausbau im Schuljahr 2014/15 wird angestrebt, die vor-
genannte Flächendeckung zu erreichen.

Schulträger  
und Schule 

Ort Summe  
Zuschuss 

Mittelabruf  
2003 bis 2007 

Enzkreis    
Gemeinde Keltern, 
Grund- und Haupt-
schule Dietlingen 

Keltern 524.000 € 392.000 € 

Stadt Mühlacker, 
Schillerschule (GHS) Mühlacker 478.000 € 60.000 € 

Gemeinde Birken-
feld, Ludwig-
Uhland-Schule und 
Grund-, Haupt- und 
Realschule  

Birkenfeld 1.737.000 € 1.563.000 € 

Summe Enzkreis  2.739.000 € 2.015.000 € 
    
Summe (Stadtkreis 
Pforzheim und 
Enzkreis) 

 
5.670.000 € 3.778.000 € 
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6. Wie beurteilt die Landesregierung die Situation an der Schillerschule in
Mühlacker?

Die Schillerschule (GHS) in Mühlacker wird im Hauptschulbereich zwei- bis
dreizügig geführt. Der Hauptschulbereich wurde zum Schuljahr 2002/03 als
Ganztagsschule mit besonderer pädagogischer und sozialer Aufgabenstellung ge-
nehmigt. Der Ganztagsbetrieb ist in einem Zug eingerichtet. Aus Sicht der Schule
hat sich die Situation an der Schule durch Einführung des Ganztagsbetriebs insge-
samt positiv entwickelt. Andere Aspekte der Situation an der Schillerschule sind
hier nicht bekannt.

Rau

Minister für Kultus, Jugend und Sport
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